

## ТРУДОУСТРОЙСТВО И ОБУЧЕНИЕ ЛИЦ С ПОВЫШЕННЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ

**Таболова В.А.**

*Санкт-Петербург, СПбГИПСР*  
(e-mail: lerika171@gmail.com)

В современном обществе существует много социальных проблем, но наиболее значимой является трудоустройство и обучение лиц с повышенными потребностями.

Общество использует термин «инвалид», «человек с ограниченными возможностями», что непременно откладывает отпечаток как на отношение к таким людям, так и на отношение таких людей к миру, обществу. В своей работе я бы хотела охарактеризовать этих людей, как людей с повышенными потребностями.

В федеральном законе №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ» отводится целая глава для понятия реабилитации.

«Реабилитация инвалидов - система и процесс полного или частичного восстановления способностей инвалидов к бытовой, общественной и профессиональной деятельности.

Основные направления реабилитации инвалидов включают в себя:

- восстановительные медицинские мероприятия, реконструктивную хирургию, протезирование и ортезирование, санаторно-курортное лечение;
- профессиональную ориентацию, обучение и образование, содействие в трудоустройстве, производственную адаптацию;
- социально-средовую, социально-педагогическую, социально-психологическую и социокультурную реабилитацию, социально-бытовую адаптацию;
- физкультурно-оздоровительные мероприятия, спорт».

Значит, можно с уверенностью сказать, что обучение и трудоустройство даже законодательно выделяются, как вещи необходимые. В последнее время очень большое значение стали уделять потребностям и нуждам этих лиц. Проводятся различные мероприятия для распространения информации и помощи в выборе профессии людям с повышенными потребностями. Это очень значимо и важно, потому что эти люди, так же как и все хотят реализовывать себя, заниматься любимым делом, и самое важное, чувствовать себя нужным.

Проблема интеграции инвалидов в общество имеет тем большее значение, что количество лиц с повышенными потребностями здоровья, проживающих на территории РФ, неуклонно растет. Ежегодно на территории РФ более 1 млн. 200 тыс. человек признаются инвалидами, причем 95 - 97% из них остаются инвалидами пожизненно. Большой частью - это люди трудоспособного возраста. [3]

Социальная работа, а также обучение в вузе социальной направленности, предполагает посещение и помощь на различных мероприятиях. И я побывала в учебном заведении для лиц с повышенными потребностями, а также помогала на ярмарке вакансий в нем же (Профессионально-реабилитационный центр (Санкт-Петербург, 26 линия В.О., д.9).

Организация и проведение подобных мероприятий очень сложный процесс. Так как многие из желающих прийти не в силах добраться до этого учреждения, или, возможно даже не знают о проведении данного мероприятия, но эта ярмарка вакансий была очень хорошо организована. Людей привозил и отвозил автобус, некоторые приходили сами. Моей обязанностью было раздавать им анкеты, которые изучали их мнение о данной ярмарке вакансий.

Так как все это мероприятие проходило в профессионально – реабилитационном центре множество проблем даже не возникало. «Ярмарка проходит в ПРЦ, потому что здесь все подготовлено для передвижения инвалидов: например, есть удобный лифт для колясочников», - говорит руководитель службы содействия трудоустройства Профессионально-Реабилитационного центра Татьяна Бастич [2].

Были представлены различные стенды с полезной информацией и разными вакансиями. Вакансии представили свыше 40 предприятий, и согласно статистике, около 20% посетителей подобных ярмарок находят себе работу. Различные предприятия предлагали вакансии от страховых агентов и торговых представителей до сборщиков сувенирной продукции и секретарей местных обществ слепых.

Каждый год в Ярмарке участвует до полутора тысяч людей с повышенными потребностями. Многие приходят с родителями, приходят с преподавателями целые классы коррекционных школ. Многие из посетителей ярмарки - бывшие или нынешние воспитанники профессионально – реабилитационного центра. Татьяна Бастич отметила, что им найти работу легче после нескольких лет программ социализации и реабилитации. Приходящие на ярмарку люди могли пообщаться с профессионалами, и обсудить все с такими же посетителями, и впоследствии заполнить анкету, и отдать мне.

Так студенты узнавали их мнение о проводимом мероприятии, и в последствии, организаторы систематизировали полученную информацию. Однако прежде чем идти на ярмарку вакансий нужно куда-либо поступить, выучиться, и получить диплом. И уже на этом этапе у лиц с повышенными потребностями возникают проблемы.

На Ярмарке предлагали учебные места колледжи и вузы, которые могут принимать на учебу могут всех, но насколько сами люди с повышенными потребностями оказываются подготовленными к учебе в средних специальных и высших учебных заведениях - остается вопросом. Существует очень мало учебных заведений, в которых есть все условия для обучения этих людей. Иногда учебные заведения идут по пути формирования специальных групп, где обучаются только люди с повышенными потребностями.

В нашем социально ориентированном институте (Санкт-Петербургский государственный институт психологии и социальной работы) учатся некоторые люди с заболеваниями опорно-двигательного аппарата и другими нарушениями здоровья, чтобы впоследствии стать специалистами по социальной работе и психологии.

Один из возможных методов обучения для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата - заочное дистанционное обучение. Существует много возможностей, но на их реализацию не выделяются деньги, и учебные заведения не стремятся привлечь в свои стены, и впоследствии обучать лиц с повышенными потребностями.

Профессионально-реабилитационный центр является учреждением многоуровневой и многопрофильной профессиональной подготовки инвалидов, нуждающихся в специальных условиях для получения профессионального образования и интеграции их в общество. Основной целью деятельности ПРЦ является профессиональная реабилитация инвалидов и лиц с ослабленным здоровьем и интеграция их в общество. Специальности, которые могут получить люди с повышенными потребностями в данном заведении в качестве начального профессионального образования:

«Оператор электронно-вычислительных машин» - 1 год

«Агент по закупкам и по рекламе» - 1 год

«Изготовитель художественных изделий из керамики» - 1 год 10 месяцев

«Художник росписи по дереву» - 1 год 10 месяцев

«Портной» - 1 год 10 месяцев

Также есть специальности среднего профессионального образования:

«Коммерция» - 1 год 10 месяцев

«Лабораторная диагностика» - 2 года 10 месяцев.

По данным руководства Профессионально-реабилитационного центра, процент трудоустройства выпускников достаточно высокий - 65%.

Кроме государственных учреждений, есть и церковные организации, помогающие людям с повышенными потребностями. Русская Православная Церковь всегда заботилась о попечении инвалидов, и сейчас традиции милосердия и любви к ближнему возрождаются в служении Православной Церкви.

В Санкт-Петербургской епархии растёт количество приходов и организаций при Церкви, оказывающих помощь в обучении и трудоустройстве людей с повышенными потребностями, в особенности молодёжи. Вот некоторые из них:

Проект «Творческие Мастерские». Проект «Детского кризисного центра», действует с 2001. Возможность реализации творческих способностей и потенциалов детей-инвалидов, под руководством педагогов и волонтеров они выполняют изделия в техниках бисероплетения, батика, вышивки. Работы реализуются на православных и других выставках. Сотрудники: штатных – 4, добровольных – 10. Количество постоянных подопечных – 20.

Региональная общественная организация «Общество благовест». Действует с 1994 года, оказывает помощь в трудоустройстве молодежи с физическими и психическими отклонениями, а также другие виды помощи — духовное окормление, материальная, вещевая, продуктовая помощь. Получатели помощи – дети-инвалиды, душевнобольные, инвалиды. Сотрудники: штатных – 5, добровольных – 23. Количество постоянных подопечных – 24.

Программа «Монастырская слобода». Действует с 2000 года, создана по благословению Митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Владимира и поддержке Комитета по труду и социальной защите населения и Комитета по молодежной политике и связям с общественными организациями, при региональном общественном благотворительном фонде «Кедр». Основная задача программы – сохранение и развитие народных художественных традиций и прикладных искусств.

При лавре действуют творческие мастерские для инвалидов, где подростки и взрослые люди с заболеваниями опорно-двигательного аппарата и задержкой психического развития учатся росписи по дереву, керамике, плетению кружева, гончарному искусству, шитью и другим ремеслам. За год в мастерских обучаются 450-500 молодых людей с инвалидностью. Курс обучения длится от 2,5 до 3 месяцев.

По данным 2012 года в Санкт-Петербурге проживает более 730,8 тыс. инвалидов, что составляет более 14,6 % от общей численности городского населения. Из них 120 тыс. трудоспособных лиц с повышенными потребностями, около 10 тыс. из них ежегодно обращаются в службы занятости в поисках работы [1]. К настоящему времени лишь 15% из числа всех трудоспособных инвалидов России имеет работу. Но даже эта работа в большинстве своём не является постоянной и достойной усилий людей с ограниченными возможностями здоровья: она не престижна и низкооплачиваема [3].

Большинство Ярмарок вакансий проходит в Санкт-Петербурге и в Москве. Также они проходят в достаточно крупных городах. К примеру, в Краснодаре, Якутии и Хабаровске. Они есть и в Красноярске, и в Казани, Самаре, Нижнем Новгороде, Архангельске.

Изучив этот вопрос, можно прийти к выводу, что в других городах Ярмарки вакансий для людей с повышенными потребностями очень редки и нерегулярны. Несмотря на это, этот вид помощи людям с повышенными потребностями развивается, и дает свои плоды. Предоставление работы и обучение этих людей - важная часть, как социальной работы, так и социальной политики нашего государства. Возможность развиваться и обеспечивать себя должна быть у каждого человека, вне зависимости от его потребностей и возможностей.

#### Список использованных источников:

1. Доклад председателя Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга А.Н. Ржаненкова на заседании Правительства Санкт-Петербурга от 15.02.2011 г. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://old.gov.spb.ru/gov/admin/otrasl/trud/soc\\_invalid/dostypnayasreda\\_doklad](http://old.gov.spb.ru/gov/admin/otrasl/trud/soc_invalid/dostypnayasreda_doklad), свободный. Дата обращения: 7 сентября 2013 года.

2. Статья «Петербургская ярмарка вакансий для инвалидов: Надомная работа в большом дефиците». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.dislife.ru/news/theme/21562>, свободный. Дата обращения: 7 сентября 2013 года.

3. Худоренко, Е.А. Лица с ограниченными возможностями здоровья. Проблемы образования и инклюзии / Е.А. Худоренко // Социс. – 2010. – №9. – С. 65-70.